

他带领“衡变”，从“装备中国”走向“装备世界”

——记全国人大代表种衍民

■衡阳日报全媒体记者 谢小青



种衍民(右二)在车间与员工探讨生产情况。

个人档案：种衍民，全国第十四届人大代表，特变电工衡阳变压器有限公司党委书记、总经理，特变电工南方输变电产业集团董事长。

履职感悟：作为一名企业代表，我将始终关注区域经济发展和行业声音，以高度的政治责任感和使命感，为走好新时代“赶考路”贡献力量。

23年来，在种衍民带领下，特变电工衡阳变压器有限公司(以下简称衡变公司)攻坚克难，不断攀登新高峰，成为世界输变电重大装备制造核心骨干企业。

作为一名连续四届担任全国人大代表的“老代表”，他始终关注着民生改善和实体经济的发展，将浓浓的人大代表情怀写进80余份建议中。

突破多项“卡脖子”技术

2021年12月2日，由衡变公司自主研制的首台国内最大容量10兆瓦海上风电塔筒变压器，在三峡能源福建长乐海上风电项目现场一次投运成功。该变压器的成功投运，打破了国外在大功率海上风机市场的垄断，也意味着我国海上风电迈入平价上网时代。

这一路走来，从一个濒临破产的老国企，发展到年产值超100亿元、成为世界输变电重大装备制造核心骨干企业，衡变公司靠的就是创新。

23年来，种衍民带领衡变公司一次又一次突破“卡脖子”技术，创造了400余项“世界第一”和

“中国第一”，推动高端输变电重大装备国产化进程，衡变公司也神奇般地实现了连续22年的高速增长。

如今，衡变公司在行业内可谓无人不晓，越来越多的衡变人跟随着种衍民的脚步走向世界各地。在东南亚、非洲、中亚、中东、拉美等地区建立海外常设办公机构；成功承担埃及、以色列、孟加拉等国家的重点单机产品研制任务；实现老挝万象115kV变电站及输电线路等数十亿美元的国际总承包项目签约……公司单机设备交易总额超9亿美元，为全球70多个国家和地区提供系统解决方案和电力总承包服务，真正实现了由“装备中国”向“装备世界”的新跨越。

“一花独放不是春，整个行业、产业的强大才是真正的强大。”衡变公司作为中国机械工业联合会副会长单位和湖南省高端输变电装备技术创新战略联盟理事长单位，在种衍民带领下，发挥自身在中国高端输变电的市场优势和平台，努力培养供应链上下游制造单位，现已带动金杯电工、国能电气、中钢衡重、长宏锅炉、华南制造、湖南中电物流、邵阳广信、长沙泰时等一批湖南省重点工业企业的发展，提升了我省我市输变电装备制造业在全国乃至世界的地位，同时，有效推动了湖南省输变电产业集群形成。

作为公司的“掌门人”，种衍民专注技术创新，先后获得“国家科技进步一等奖”“中国机械工业科学技术进步特等奖”“中国青年科技创新优秀奖”“全国劳动模范”“全国优秀企业家”等荣誉。

15年提交80余份建议

履任15年来，种衍民提交了80余份建议，涉及民生、制造业、外贸、民营经济、税务政策等领域。他始终围绕国家经济社会发展热点、难点问题建言献策，他印象最深刻的是《推进大件运输全国联网一站式审批的建议》。

“一单大件跨省货物竟走了50多天，运输手续的繁琐和麻烦程度着实让我吃了一惊。”种衍民在听到运输领域的同事反馈大件运输难的情况下，进行了多次调研走访。

种衍民敏锐地发现了大件物流运输领域的问题——日益增长的运输需求与相对滞后的管理形成了矛盾。针对这一矛盾，种衍民建议，由交通运输部牵头，建设全国统一标准规范的公路通过能力测评系统并向社会公示；简化大件运输的审批时限和审批流程。问题得到解决后，种衍民获得运输行业的一片叫好。

“每一次调研，是为了更准确、全面地掌握信息，不做功课提不出有价值的建议。”种衍民接受采访时表示。

担任全国人大代表以来，种衍民心里还装着许多建议。2022年全国两会上，种衍民提交了《关于修改刑法第二百四十一条收买被拐卖的妇女、儿童罪的建议》，建议启动修改刑法关于收买被拐卖妇女、儿童的相关条款，提高刑罚力度，买卖同罪，形成对妇女儿童保护的长效机制。

再比如，国家标准《高压开关设备和控制设备标准的共用技术要求》及电力行业标准规定，转厂及异地生产的高压开关产品，应进行全部型式试验。而种衍民注意到，动辄成百上千万元的型式试验费用制约企业创新能力建设。经过扎实调研，他形成了一份《关于降低高压开关型式试验费用、更改国家及电力行业标准的不合理规定，鼓励高压开关企业创新发展的建议》，推动了相关型式试验费用的降低，激发了企业技术创新动力。

在今年全国两会上，种衍民就如何推广国内信用证支付方式、探索中非贸易合作新模式等提出6项建议。

“这些年，我提的建议得到了有关部门的重视，推动民生和产业问题的解决，这是我最有成就感的事。”种衍民自豪地说。



我市中稻育秧全面铺开

预计6月中旬可全部完成栽插



人工撒播谷种。

衡南县：

督导检查抓“源头” 压实责任查“治超”

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 通讯员 曹梨 蒋宏波) 5月9日，衡南县治超办组织G322线源头企业座谈治超工作，向货运企业代表发放治超政策法规宣传资料，开展超限运输法规宣传教育。

当天，该县交通运输综合行政执法大队向参会企业宣讲了当前国家关于超限运输管理的相关法规条款和政策，对2023年G322线治超形势及近期治超工作的阶段性举措进行详细说明，要求货源企业对存在的问题立即整改，履行好源头治超主体责任。

衡东县：

早稻栽插面积逾30万亩

衡阳日报讯 (通讯员 李永民 颜伶俐 全媒体记者 唐翔) 记者从衡东县获悉，截至5月上旬，该县已完成早稻栽插面积30.5万亩，同比增长9.8%。

据悉，衡东是农业大县，现有耕地64.2万亩。2022年，该县完成粮食播种面积86.08万亩，实现粮食总产量37.92万吨。今年，衡东县打早打好农业生产第一仗。该县按照县农业农村局创建4个县级专业化集中育秧中心、每个乡镇办好2个秧田面积5亩以上的集中育秧示范点、每个村建立一个秧田面积2亩以上的集中育秧示范点的要求，全县新增育秧大棚1.85万平方米，土壤改良23.98万亩。

总计建设育秧大棚6.89万平方米，完成集中育秧大田面积22.5万亩。

衡东县采取“村办百亩、乡办千亩、县办万亩”模式，推进双季稻阶梯级办点示范，实现品种优良化、栽培精细化、种植规模化、作业机械化、产销订单化。目前，全县共落实万亩示范片5个、千亩示范片30个、百亩示范片330个。同时，抓好高标准农田建设，按照“整体规划、连片打造、突出示范、确保质量、群众满意”的理念，2019年至2022年累计总投资34813万元，建成高标准农田21.48万亩。项目涉及全县17个乡镇155个村，完成土地平整2744.5亩，土壤改良23.98万亩。

发展护士队伍 改善护理服务

我市举行2023年庆祝“5·12”国际护士节主题大会

衡阳日报讯 (全媒体记者 朱嘉林) 5月12日是第112个国际护士节，为进一步弘扬南丁格尔精神，充分展示护理人员风采，当天，我市召开了庆祝“5·12”国际护士节主题大会。副市长谢宏出席并宣读了《致全市护理工作者的慰问信》。

近年来，全市卫健系统坚持以人民健康为中心，持续加强护理人员队伍建设，拓展护理服务领域，提升护理管理水平，全市护理事业取得显著成效。特别是新冠疫情期间，广大护理工作者义无反顾、挺身而出，始终坚守在疫情防控前沿阵地，在没有硝烟的战场上，诠释着护理事业的神圣使命。大会对“优秀护理管理者”“优秀护士”“三十年护理奉献奖”以及“衡阳市第四届最佳临床护理实践案例竞赛”的获奖者进行了通报表彰。

据悉，截至2022年底，我市注册护士已达2.48万人，每千人口注册护士数3.74人，高于全国、全省平均水平，护理队伍资源总量和服务能力持续提升。会上，各医院还通过形式多样的精彩表演，多角度呈现了白衣天使甘于奉献、坚守岗位的崇高形象，让大家感受到护士这个职业的价值和光荣。

重点民生实事项目进展如何？

5月15日—19日，我市将开展专项督查

衡阳日报讯 (全媒体记者 伍施施 通讯员 周琪茗) 5月12日上午，记者从衡阳市打好重点民生保障仗工作督查专题培训会议上获悉，全市重点民生实事工作专项督查将于5月15日—19日开展，重点督查各县市区、园区对2023年省市重点民生实事项目及省重点工作监测民生项目推进情况，以及责任体系、督查考核体系等工作机制建立情况。

今年以来，我市围绕打好“重点民生保障仗”成立了工作专班，印发了《2023年衡阳市重点民生实事项目实施办法》，坚持靶向发力、挂图作战，严格按照“周调度、旬简报、月通报、季总结”制度进行跟踪督办，有序推进各项工作。截至目前，省重点民生实事34项指标任务已有7项指标提前完成，11项指标超序时进度落实；8项重点监

测民生项目3项指标已完成，5项指标均超序时进度推进。

会议强调，督查组要明确督查重点，重点查看县市区专班运行、责任体系建设、工作机制完善、项目进展等方面情况，做到“查堵点、破难题”；要形成浓厚氛围，围绕省定四项主题做好工作宣传，大力宣传推介打好重点民生保障仗工作的成绩亮点和典型经验；要压实工作责任，坚持问题导向，发扬“钉钉子”精神，在解决问题上求实效，向问题叫板、对问题较真，着力解决落后的突出问题，把找出问题的要求落到实处，通过本次督查做到争先进位；要严肃工作纪律，做到廉洁自律，严格落实中央八项规定及其实施细则细则以及省委、市委有关纪律要求，不增加基层负担，以严明的纪律作风保证督查工作务实、过程扎实、结果真实。

城区第一家侨联组织成立

蒸湘区第一次归侨侨眷代表大会召开

衡阳日报讯 (全媒体记者 胡建军) 5月11日，蒸湘区第一次归侨侨眷代表大会召开，选举产生了蒸湘区侨联第一届委员会和第一届侨联领导班子，并规划了未来五年全区侨务事业发展蓝图，标志着我市城区第一家侨联组织正式成立。

据了解，蒸湘区目前拥有港澳台同胞237人，眷属321人，共计558人。其中，知识分子分子数量多、层次高、分布广、影响面较大，具有人才荟萃、智力密集、联系广泛等显著优势。长期以来，蒸湘区委统战部坚持党的领导，认真贯彻党的侨务政策，开展侨情摸底工作，全面摸清了

海外华人、归国华侨、外籍华人等侨胞以及区内侨眷的具体情况，并扎实做好了区侨联成立的各项前期工作。

蒸湘区委主要负责人表示，蒸湘区侨联的成立，为广大联系、团结凝聚归侨侨眷和海外侨胞开辟了一条新渠道、搭建了一个新平台、打开了一个新窗口。

会议要求，区侨联要始终把握正确方向，切实加强建章立制，充分发挥侨界优势，不断强化自身建设，在凝聚侨心侨力上开拓新局面、在服务中心大局上彰显新作为、在做好为侨服务上迈开新步伐，不断汇聚起建设省域副中心城市高质量发展示范的侨界力量。

雁峰区：

“书香政协”开讲船山文化

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 通讯员 谭予卉) 5月11日上午，雁峰区政协携手黄茶岭街道政协联组开展了“书香政协”之“访船山书院，讲船山文化”活动，探索湖湘文化，传承船山精神。

讲座在东洲讲堂进行，主讲人是市文联二级巡视员谭崇恩。他从“世人如何待船山”“船山如何看世界”和“船山一生之启示”三个方面系统梳理了船山文化的发展来源、纪念载体以及思想精髓，进一步推动湖湘文化发展，不断提高文化软实力，助力“人文雁峰”的建设。

大家纷纷表示，王船山先生博大精深的思想体系对后世产生了深远的影响，是数百年来思想史上的一座丰碑。听了讲述情况，通过挖掘船山思想的当代价值，为在场人员带来了一场精彩纷呈的思想盛宴。

大家纷纷表示，王船山先生博大精深的思想体系对后世产生了深远的影响，是数百年来思想史上的一座丰碑。听了讲述后，对船山文化的了解更加深刻，脉络更加清晰。在今后的工作中，将积极汲取船山文化的精髓，进一步推动湖湘文化发展，不断提高文化软实力，助力“人文雁峰”的建设。



5月12日上午，市青少年宫艺术幼儿园举行“以爱之名”义卖活动。孩子们自己制定购买清单、设计摊位海报、规划摊位布局，把心爱的毛绒玩具、图书等带到幼儿园爱心义卖。义卖结束后，市青少年宫负责人带领家长及幼儿代表将筹到的爱心善款购买纸尿裤、牛奶等爱心物资捐赠给市社会福利院。

■通讯员 肖佳 唐国华 摄